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Становище музеїв України в період 
російсько-української війни (за матеріалами 
медіа-ресурсів)

В статті подається аналіз діяльності музейних установ України в час російсько-україн-
ської війни на основі використання повідомлень у вітчизняних медіа-ресурсах та відпо-
відної реакції державних установ і міжнародних організацій. Виділено два етапи у діяль-
ності музеїв під час війни — з лютого 2014 р. по 24 лютого 2022 року та з лютого 2022 р. по 
теперішній час. Аналізуються виклики для музейних установ, проблеми, пов’язані з ева-
куацією та збереженням колекцій, наводяться приклади щодо функціонування музеїв під 
час воєнних дій та практики організації громадянського суспільства задля допомоги 
у збереженні культурних цінностей.
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Війна, як і будь який інший вид деструк-
тивної діяльності, негативно позначається 
на житті людей, економіці країн, та й світу 
загалом; страждає сфера культури, зокрема 
й музеї. Здавалося б, людство отримало дві 
дози вакцини в ХХ столітті, щоб назавжди 
відкинути прагнення вести агресивну вій-
ну. Але, початок ХХІ століття також позна-
чився загарбницькою війною, яку росія 
розпочала проти України. Територія Украї-
ни зазнавала (і продовжує зазнавати) осо-
бливих збитків: вона була театром бойових 
дій Першої світової війни, Другої світової 
війни, і ось, чергова війна руйнує життя, 
країну, нашу культурну спадщину.

Події російсько-української війни розгорта-
ються на наших очах, наукова історіографія 
теми впливу війни на функціонування му-
зеїв тільки формується. Основними джере-
лами даного дослідження стали повідом-
лення засобів масової інформації, соціаль-
них мереж та інших медіа-ресурсів, які 
фактично по гарячих слідах інформують 
українське суспільство та світову спільноту 
про ті збитки, яких зазнає культурна спад-
щина України, наші втрати та перемоги. Ці 
повідомлення в ЗМІ, а також наукові праці, 
присвячені темі свідомого та несвідомого 
руйнування українських пам’яток росіяна-
ми є доказами злочинної діяльності загарб-
ників по відношенню до культури України.

На даному етапі, умовно можна виділити 2 
періоди в російсько-українській війні (від-
повідно і 2 етапи в діяльності музеїв у цей 
час):

1. лютий 2014 – 24 лютого 2022 року;

2. після 24 лютого 2022 року.

Агресія росії проти України розпочалася 
в лютому 2014 року з окупації Криму, влаш-
тування проросійських мітингів в містах 
на сході та півдні Україні, окупації окремих 
районів Луганської та Донецької областей. 
Музейні установи, які діяли на цих терито-
ріях автоматично виявились в окупації або 
під загрозою знищення в результаті бойо-
вих дій. Центральна влада України вияви-
лась не готовою до агресії та окупації, му-
зейні колекції не були евакуйовані, навіть 
інформація про ці колекції може вважати-
ся втраченою. За даними реєстрів Мініс-
терства культури та інформаційної політи-
ки до 2014 року було 99 музеїв у Криму, 
24 — Донецькій області, 23 — Луганській, 
в яких зберігалися сотні тисяч (можливо 
й мільйони) предметів рухомої культурної 
спадщини (Культурні цінності… 2017, с. 7).

Долі музейних установ Криму та тимчасо-
во окупованих території Донецької та Лу-
ганської області були різними. Окупація 
Криму умовно була «безкровною», бойо-
вих дій не відбувалося, музеї були пере-
форматовані та перереєстровані відповід-
но до законодавства держави-агресора. 
Росія відразу почала вносити музейні ко-
лекції Криму до свого реєстру об’єктів куль-
турної спадщини, державного музейного 
фонду, національного надбання рф, захо-
плюючи, оголошуючи своєю власністю, не 
тільки території, але й культурну спадщи-
ну. Серед них — майже 150 об’єктів, що за-
несено до каталогів ЮНЕСКО (Культурні 
цінності… 2017, с. 5-6).

Станом на 7 червня 2023 року до Госкатало-
гу росії внесено, тобто визнано факт кра-
діжки, понад 248 тисяч музейних предме-
тів з кримських музеїв (під позначкою 
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Краснодарський край), зокрема, Євпато-
рійського краєзнавчого музею (споруда му-
зею внесена до Державного реєстру неру-
хомих пам’яток України) — 27086 одиниць, 
Кримського республіканського краєзнав-
чого музею «Центрального музею Таври-
ди» — 17438, Історико-археологічного за-
повідника «Неаполь Скіфський» (столиця 
кримських скіфів) — 7614, Феодосійського 
музею старожитностей (заснованого в 1811 
році, одного з найстаріших історико-архео-
логічних музеїв України) — 11479, музею 
«Судацька фортеця» (філіалу Національ-
ного заповідника «Софія Київська») — 
8854, Бахчисарайського державного істо-
рико-культурного заповідника — 21356, 
Національного заповідника «Херсонес 
Таврійський» (занесено до списку всесвіт-
ньої спадщини ЮНЕСКО в 2013 році) — 
6145, Керченського історико-археологічно-
го музею (заснованого в 1826 році) — 13574 
(http://projects.pandan.eusp.org/goskatalog). 
В деяких випадках відбувалося фізичне пе-
реміщення музейних предметів з Криму 
(Херсонесу Таврійського, Судака, Цен-
трального музею Тавриди, Феодосійської 
національної картинної галереї тощо) на 
територію держави-окупанта (Культурні 
цінності… 2017, с. 6)1. Останній факт, 

1 Мінкульт просять хоч переписати старовинності, які Кремль вивозить із Криму, 2016. Укрінформ, 16 березня 2016, https://bit.
ly/3CTdhmP; Цінні експонати з кримських музеїв вивозять до Ермітажу, 2015. Українська правда, 21 жовтня 2015, https://bit.
ly/3CWDeBW.

2 Відвідувачі Бахчисарайського двору в жаху від його стану. Іслам в Україні, 22 грудня 2015, https://bit.ly/3Xwp9om; Хан-сарай продов-
жує руйнуватися. Іслам в Україні, 8 червня 2016, https://bit.ly/3PGKcCL.

3 Російські окупанти знищують Ханський палац у Бахчисараї. УНІАН, 24 грудня 2017, https://bit.ly/3rgKK84; Кримські окупанти зни-
щують Бахчисарайський палац. Главком, 30 жовтня 2017, https://bit.ly/3pvrGTb; Мінкультури України закликало РФ припинити 
руйнувати Ханський палац в Бахчисараї. Центр журналістських розслідувань, 05 листопада 2017, https://investigator.org.ua/ua/
news-2/203267/; «Реконструюють» як ТРЦ: про ситуацію з Ханським палацом у Бахчисараї розповіли експерти. ДІМ, 06 серпня 2021, 
https://bit.ly/44soGWK.

4 Екс-директор музею: через росіян утрачена Велика ханська мечеть Бахчисарайського палацу. 5 канал, 16 квітня 2018, https://bit.
ly/447G2rU.

а також те, що ці предмети слугують росій-
ській ідеології відмічено навіть ЮНЕСКО 
(Follow-up to decisions 2021, с. 5-6, 11, 20).

Всі ці заклади та їх колекції тепер служать 
російській пропаганді, проте самі музеї та 
предмети не представляють цінності для 
окупаційної влади. Так, серйозних пошко-
джень зазнав комплекс Бахчисарайського 
заповідника, який внесено до попередньо-
го списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО 
у 2013 році. В 2015 році місцеві мешканці 
вказували на аварійний стан пам’ятки2. 
Під час втілення проекту «реставрації» 
пам’ятки, що розробила фірма з Сімферо-
поля «Кірамет», генпідрядник — Atta-group 
з Москви (обидві без досвіду в сфері рестав-
рації), було пошкоджено унікальні розписи 
XVIII ст., розпиляли та знищили автентич-
ні балки та черепицю, на стінах багатьох 
споруд утворилися тріщини (Культурні цін-
ності… 2017, с. 6-7; Мехед 2017; Голубов 2018; 
Морозова 2018)3. Колишня директорка за-
повідника вказує, що фактично втрачено 
автентичність об’єктів (Малиновська 2018; 
Ржеутська 2019)4, а в доповіді ЮНЕСКО 
2021 року визнано навмисний характер та-
ких дій (Follow-up to decisions 2021, с. 11-
12). На початку 2022 року вже далися 
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взнаки результати цієї реставрації непро-
фесіоналами (Некреча, Гах 2022)5. Неодно-
разово також повідомлялося про незакон-
ні, несанкціоновані органами влади Украї-
ни, розкопки в Криму (в тому числі на 
території заповідника та пам’ятки всесвіт-
ньої спадщини — Херсонесу Таврійського) 
та ініційовані окупантами будівництва 
(наприклад, спорудження оглядового май-
данчика в Херсонесі Таврійського, що ста-
вить під загрозу автентичність пам’ятки), 
що приводять до руйнування нерухомої 
спадщини (Follow-up to decisions 2021, 
с. 5-7, 9-12).

Доля музеїв Луганської та Донецької облас-
ті була іншою. Це були території, на яких 
велись активні бойові дії і музейні заклади 
не були убезпечені від фізичних руйну-
вань. Одним із перших постраждав арт-
центр «Ізоляція», приміщення якого пере-
творено на в’язницю та катівню (Сліпчен-
ко 2014)6. Команді арт-проекту вдалося 
евакуювати частину колекції, проте, най-
більш цінні роботи не могли бути вивезені, 
оскільки були вбудовані в архітектуру та 
ландшафт простору. 

В результаті артобстрілів у серпні 2014 року 
зруйновано споруду Донецького обласного 
краєзнавчого музею (одного з найбільших 
музеїв України до 2014 року, фонди якого 

5 Корпус Ханського палацу в окупованому Бахчисараї дав тріщину після «реставрації». Укрінформ, 08 лютого 2022, https://bit.
ly/3NG1OfE; «Реальна загроза знищення» чи «помилка у проекті»? Який вигляд має Ханський палац під час російської «реставрації» 
(фотогалерея). Радіо Свобода, 10 лютого 2022, https://bit.ly/3NxGlW6.

6 Захоплення території фонду ІЗОЛЯЦІЯ. Ізоляція, https://izolyatsia.org/ua/foundation/exile/.

7 В Донецьку пошкоджено краєзнавчий музей. Історична правда, 15 серпня 2014, https://bit.ly/3pD0iTf; У результаті артобстрілу в До-
нецьку зруйновано один з найбільших музеїв України. LB.ua, 22 серпня 2014, https://bit.ly/437tEad; Зруйновано головний музей історії 
Донеччини. Історична правда, 21 серпня 2014, https://bit.ly/435euSL.

8 Донецький обласний краєзнавчий музей https://muzey-dokm.pp.ua/pro-muzej.

9 Луганський обласний краєзнавчий музей нині базується у Львові. Суспільне, https://bit.ly/3r9vdam; Луганський обласний краєзнав-
чий музей, https://esu.com.ua/article-58991.

налічували близько 150 тис. одиниць збе-
рігання)7. Музей втратив свої колекції, 
установу та її співробітників довелося пе-
реселяти до Краматорська, відчувалися 
проблеми з фінансами, в тому числі заро-
бітною платою працівників, приміщення-
ми тощо (Степура 2021)8.

Двічі довелося переїжджати Луганському 
обласному краєзнавчому музею: спочатку 
з окупованого Луганська до Старобільська, 
а після повномасштабного вторгнення — 
з окупованого Старобільська до Львова 
(Цибульська 2022)9. Навчені досвідом 2014-
2015 років директорка та співробітники, 
перед повномасштабним наступом, підго-
тували колекції до евакуації з Старобіль-
ська, але події розвивалися дуже швидко 
і здійснити евакуацію не вдалося. І музей 
двічі втратив свої колекції — спочатку 
в Луганську, а потім у Старобільську. 

Події 2014-2015 років окреслили проблеми, 
з якими стикнулись як музейні заклади, 
так і органи влади (центральні та місцеві), 
що виникли в ході бойових дій: фактична 
незахищеність музеїв, їх колекцій та спів-
робітників; не можливість здійснення ева-
куації музейних колекцій та працівників; 
відсутність єдиного електронного обліку 
в Україні, в результаті чого втраченими 
можна вважати не тільки предмети, але 
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й інформацію про них (деякі музейні пред-
мети є безповоротно знищеними, інші 
ж збереглися, але вся документація зали-
шилась на окупованих територіях). Гострі-
шим стало питання реституції, тобто по-
вернення культурних цінностей, що були 
незаконно вивезені з музеїв України після 
2014 року, а саме значних зусиль потребу-
ватиме доведення права власності України 
на ці предмети з огляду на недоступність 
документації та фактичну відсутність елек-
тронного обліку в Україні. Так, в грудні 
2020 року зчинився скандал через дарунок 
президентом Боснії та Герцеговини міні-
стру закордонних справ Росії ікони, що бу-
ла вивезена з окупованого Луганська (і ли-
ше завдяки старим інвентарним познач-
кам вдалося довести, що ікона з України) 
(Тесля 2020)10. До цього слід додати склад-
нощі, з якими стикаються музейні інститу-
ції при переміщеннях: пошук нових примі-
щень, фінансування, збереження колекти-
ву, збирання нових колекцій тощо.

В кінці 2021 — на початку 2022 року, коли 
розвідки провідних країн світу попереджа-
ли про майбутній повномасштабний на-
ступ, питання евакуації музейних колекцій 
знов стало актуальним. Деякі музеї, як пе-
реміщений до Старобільська Луганський 
обласний краєзнавчий музей, почали готу-
вати музей до евакуації, однак не встигли. 
Іншим не дозволило це зробити місцеве 
керівництво. Хтось навіть не збирався (Бор- 

10 Релігієзнавець Антошевський: Як можуть державні мужі дарувати крадене? Радіо Свобода, 22 грудня 2020, https://bit.ly/43cJ2BX; 
У Боснії відкрили справу через українську ікону для Лаврова. Главред, 18 грудня 2020, https://bit.ly/3XFJ1Wb.

11 Україна звинувачує Росію у пограбуванні майже 40 музеїв. Радіо Свобода, 11 жовтня 2022, https://bit.ly/3JE7fKA; «Фонди обороняли 
9 співробітників і 4 коти» — Литвинець про Національний художній музей під час війни. Українське радіо, 9 січня 2023, https://bit.
ly/3rbflnN; Монологи блокадного Чернігова. Сергій Лаєвський, який живе у музеї. Суспільне. Новини, https://bit.ly/3NBGUyd.

12 ICOM спільно з МКІП підготували Червоний список культурних цінностей під загрозою. Міністерство культури та інформацій-
ної політики, 24 травня 2023, https://mkip.gov.ua/news/9206.html 

13 Мапа культурних втрат, https://bit.ly/4417cAK

сукова 2022; Мамонова та ін. 2022; Янков-
ський 2022; Куницький 2023). В будь-якому 
випадку, ні центральні та місцеві органи 
влади, ні самі музейні установи виявились 
не готовими, і мусили вже по факту реагу-
вати на нові обставини.

Вже після 24 лютого 2022 року, початку 
повномасштабного наступу росії на Украї-
ну, музеї розбирали свої експозиції, дотри-
муючись суворої таємниці евакуйовували 
в більш безпечні місця свої зібрання, спів-
робітники жили в музеях аби забезпечува-
ти схоронність колекцій (Levada 2022; Про-
копенко 2022, Higgins 2023)11. Національ-
ний комітет Міжнародної ради з розвитку 
музеїв (ICOM) і Міністерство культури та 
інформаційної політики склали червоний 
список культурної спадщини — цінностей 
з різних музейних закладів, які висвітлю-
ють історію України та перебувають під за-
грозою незаконного вилучення, викраден-
ня12.

Вся спадщина України, як культурна так 
і природна, опинилась під загрозою зни-
щення, адже російські ракети можуть до-
летіти в будь-яку точку України (і не тіль-
ки України)13. Неодноразово в засобах ма-
сової інформації з’являлась інформація 
про руйнування чи пошкодження музей-
них закладів: вже 25 лютого було зруйно-
вано історико-краєзнавчий музей у с. Іван-
кові Київської області з живописом Марії 
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Примаченко (працівникам музею вдалося 
врятувати частину картин) (Сморж 2022)14; 
в березні авіабомби зруйнували споруди 
музеїв, що були пам’ятками архітектури —
Охтирського краєзнавчого музею15 та Му-
зею старожитностей у Чернігові16; 7 травня 
прямим ракетним влучанням було повні-
стю знищено Національний літературно- 
меморіальний музей Г.С. Сковороди17; ре-
гулярно руйнуються музеї Харківщини 
(Меркулова 2023)18. В результаті ракетного 
удару по Києву 10 жовтня було частково ви-
бито вікна у Національному музеї мис-
тецтв Ханенків, Національному музеї Та-
раса Шевченка, Київській картинній гале-
реї, Національному науково-природничому 
музеї НАН України, Музеї історії Києва, 
меморіальному музеї-квартирі Миколи Ба-
жана та Павла Тичини (Котубей 2022). І хо-
ча в останньому випадку музейні колекції 
не постраждали, установам завдано фінан-
сових збитків, довелося швидко ремонту-
вати споруди (часто — пам’ятки архітекту-
ри) перед осінньо-зимовим сезоном. Цей 
перелік руйнувань та пошкоджень можна 
продовжувати далі. Станом на 7 червня 

14 Іванківський районний історико-краєзнавчий музей. Збережіть українську культуру, https://bit.ly/46H0stI.

15 Охтирський краєзнавчий музей. Збережіть українську культуру, https://bit.ly/3NyRS7p.  

16 У Чернігові через обстріли зруйнований Музей старожитностей. Це пам’ятка 19 століття. The Village, 11 березня 2022, https://bit.
ly/44oBhKd.

17 Національний літературно-меморіальний музей Г.С. Сковороди. Збережіть українську культуру https://bit.ly/3CZpPsM. 

18 «Рятуємо, як можемо»: як виглядає художній музей у Харкові, що постраждав від російських окупантів. Гвара медіа, 19 березня 
2022, https://bit.ly/44bu3JZ; Вікна тричі вибивало ударною хвилею. Як війну зустріли в Харківському художньому музеї. The Village, 
3 червня 2022, https://bit.ly/436jlmE.

19 Через російську агресію в Україні постраждали 623 об’єкти культурної спадщини, https://mkip.gov.ua/news/9284.html; Due to russian 
aggression in Ukraine, 623 cultural heritage sites have been damaged. Міністерство культури та інформаційної політики, 7 червня 2023, 
https://mkip.gov.ua/news/9288.html.

20 Через російську агресію в Україні постраждали 1520 об’єктів культурної інфраструктури, https://mkip.gov.ua/news/9265.html; 1520 
objects of cultural infrastructure have already been damaged in Ukraine because of russian aggression. Міністерство культури та інформа-
ційної політики, 5 червня 2023, https://mkip.gov.ua/news/9266.html.

21 Комплекс споруд Каховської ГЕС та десятки інших об’єктів культурної спадщини і культурних інституцій пошкоджені або зруйно-
вані внаслідок підриву росіянами Каховської ГЕС. Міністерство культури та інформаційної політики, 7 червня 2023, https://mkip.gov.
ua/news/9276.html.

22 Через підрив Каховської ГЕС затоплений музей-садиба Остапа Вишня. Історична правда, 7 червня 2023, https://bit.ly/3PFNk1W.

2023 року Міністерство культури та інфор-
маційної політики нарахувало більше 600 
пошкоджених або зруйнованих об’єктів 
культурної спадщини України19, постраж-
дало більше 80 музеїв та галерей20. Нещо-
давно російська федерація здійснили ще 
один акт екоциду, геноциду та руйнування 
культурної спадщини, і в результаті підри-
ву дамби Каховської ГЕС у зоні затоплення 
опинилося біля 10 музеїв21, зокрема, відо-
мо, що повністю під водою опинився буди-
нок-музей художниці Поліни Райко (Білаш 
2023) та музей-садиба Остапа Вишні22.

В кінці лютого 2022 року події розвивались 
занадто швидко, частина музейних інсти-
туцій України опинились в новій зоні оку-
пації. Перед музеями на підконтрольній 
Україні території та тимчасово окупованих 
територій виникли одночасно і відмінні, 
і схожі проблеми. В першу чергу, очевидно, 
необхідно було зберегти життя музейних 
співробітників. Після повномасштабного 
наступу постало завдання евакуації музей-
них співробітників як з підконтрольної, 
так і з окупованої територій. Однак, з оку-
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пованої території це було зробити значно 
важче, в ЗМІ з’являлась інформація про 
викрадення та допити музейних працівни-
ків (Мамонова та ін. 2022; Цибульська 
2022). Деякі з музейних працівників 
з сім’ями шукали притулку в більш безпеч-
них місцях України чи світу, стали біжен-
цями, хтось з чоловіків став до лав ЗСУ та 
ТРО, щоб зі зброєю в руках захищати бать-
ківщину, є загиблі. Частина музейних пра-
цівників залишилася в своїх містах і по 
можливостям забезпечувала схоронність 
музейних колекцій. Фактично, кожного 
дня співробітники музеїв в Україні ризику-
ють своїм життям. В квітні 2023 року під 
час ракетної атаки загинули працівниці 
Куп’янського краєзнавчого музею (Борсу-
кова 2022; Ларін 2023). 

Іншою нагальною проблемою було забез-
печення збереження та евакуація музей-
них колекцій. Як вказано вище, фактично 
музеї були не готові до евакуації, змушені 
були проводити її вже після початку пов-
номасштабного наступу. І якщо на терито-
ріях підконтрольних Україні це можна бу-
ло організувати, то колекції з окупованих 
територій в більшості випадків є втрачени-
ми. Завдяки ініціативі окремих керівників 
було евакуйовано або заховані найбільш 
цінні предмети з колекцій (Борсукова 2023; 
Цибульська 2022)23. Однак, частина музей-
них працівників стала колаборантами 
і допомагали окупантам грабувати музеї, 
в яких працювали. Так, не дивлячись на 
обмежений доступ до інформації, стало 

23 Харківські музейники під обстрілами та в окупації рятують унікальні експонати. Kharkiv Today, 27 квітня, 2023, https://bit.ly/3K1Qv0j.

24 Масштаб пограбування російськими загарбниками українських музеїв є найбільшим із часів Другої світової війни. Аргумент, 
22 січня 2-23, https://argumentua.com/stati/masshtab-pograbuvannya-ros-iskimi-zagarbnikami-ukra-nskikh-muze-v-naib-lshim-z-chas-v-drugo-sv.

25 Окупанти вивезли в Крим експонати із заповідника «Кам’яна Могила». Укрінформ, 30 червня, 2023, https://bit.ly/3NxzAU7 

26 Нація мародерів: росіяни готуються вивозити експонати музеїв Криму. UAinfo, 4 грудня 2022, https://bit.ly/3PDP4Zf.

відомо про вивезення колекцій цілої низ-
ки музейних установ: наприклад, Меліто-
польського краєзнавчого музею, краєзнав-
чих та художніх музеїв Маріуполя та Херсо-
ну (Мамонова та ін. 2022; Янковський 2022; 
Шиян 2022; Черновол 2022)24. З музею 
«Кам’яна могила» в Запорізькій області 
вивезено археологічні експонати начебто 
на виставку до Криму, в заповідник «Хер-
сонес Таврійський»25. Як показує історія, 
музейні предмети з таких виставок, що 
проходять в російських музейних закладах 
не повертаються. Вже в кінці 2022 року ак-
тивісти помітили пакувальні матеріали, 
підготовлені очевидно для «евакуації» 
кримських музеїв26. А в травні 2023 року, 
начебто на виставку, з заповідника «Херсо-
нес Таврійський» було вивезено музейні 
предмети до Великого Новгорода (Албул 
2023).

Розграбування краєзнавчих та історичних 
музеїв на тимчасово окупованих територі-
ях стало найбільшими втратами для ві-
тчизняної археології. Непоправні збитки 
стали наслідком відсутності розроблених 
алгоритмів захисту музейних колекцій від 
бомбардувань та евакуації колекцій з при- 
фронтових територій. Ця проблема не ви-
рішена навіть дотепер, не зважаючи на 
постійно змінну лінію фронту на півдні та 
сході нашої держави. В таких умовах втра-
ти неймовірні — розграбовані сотні ло-
кальних краєзнавчих музеїв. Серед най-
більш відомих — це музеї Херсона, Мелі-
тополя та Маріуполя (Shydlovskyi et al. 
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2023, p. 6-8).

Заступниця міністра культури та інформа-
ційної політики України Катерина Чуєва 
повідомляє, що визначення точної кілько-
сті вкрадених росією музейних предме-
тів — процес довгий і складний, вивезено 
також і документацію, а повернення цін-
ностей буде процесом тривалим27.

Музеї на підконтрольній Україні або еваку-
йовані з окупованої території мусять по-
новлювати свою діяльність. Для евакуйо-
ваних закладів фактично постала пробле-
ма відновлення статутної та фінансової 
документації, музейного колективу. Інші 
музейні заклади розпочали процеси доку-
ментування перебігу воєнних дій в Україні 

27 Російські загарбники вивезли з України десятки тисяч культурних цінностей, але про точну кількість таких предметів стане відомо 
пізніше. Укрінформ, 15 березня 2023, https://bit.ly/3Xvz3GX.

28 Музей збирає артефакти. Національний музей історії України у Другій світовій війні, 19 квітня 2023, https://warmuseum.kyiv.ua/_all-
news-images/?id=28&news_year=2022; «Україна – розп’яття». Відкриття першої в країні та світі музейної виставки про російсько-укра-
їнську війну. Національний музей історії України у Другій світовій війні, 8 травня 2023, https://warmuseum.kyiv.ua/_all-news-
images/?id=32&news_year=2022; Тотальна війна: фотовиставку Музею відкрито у Франції. Національний музей історії України у Другій 
світовій війні, 21 червня 2023, https://warmuseum.kyiv.ua/_all-news-images/?id=44&news_year=2022; «Україна – розп’яття. Епізоди» в 
Чернівцях. Національний музей історії України у Другій світовій війні, 21 серпня 2022, https://warmuseum.kyiv.ua/_all-news-
images/?id=59&news_year=2022; Виставка «Тим часом в Україні» завітала до м. Стокгольм. Національний музей історії України у Дру-
гій світовій війні, https://warmuseum.kyiv.ua/_all-news-images/?id=63&news_year=2022; Музейна виставка в м. Гданськ. Національний 
музей історії України у Другій світовій війні, https://warmuseum.kyiv.ua/_all-news-images/?id=65&news_year=2022; Музейна виставка 
на міжнародному Форумі. Національний музей історії України у Другій світовій війні, https://warmuseum.kyiv.ua/_all-news-
images/?id=67&news_year=2022; Музейний фронт. Національний музей історії України у Другій світовій війні, https://warmuseum.kyiv.
ua/_all-news-images/?id=76&news_year=2022; «Україна – розп’яття. 365…». Національний музей історії України у Другій світовій війні, 
https://warmuseum.kyiv.ua/_all-news-images/?id=7&news_year=2023; «Україна. Розп’яття. Трибунал» у м. Нью-Йорк. Національний му-
зей історії України у Другій світовій війні, https://warmuseum.kyiv.ua/_all-news-images/?id=16&news_year=2023; Виставку про росій-
сько-українську війну відкрито на Тайвані. Національний музей історії України у Другій світовій війні, https://warmuseum.kyiv.ua/_all-
news-images/?id=19&news_year=2023; Виставка Музею війни «Україна — Розп’яття» отримала Спеціальну нагороду журі міжнародної 
премії «Museum and Heritage Awards-2023». Міністерство культури та інформаційної політики, https://mkip.gov.ua/news/9126.html; 
Виставка про опір російській навалі на Київщині відкрилася в День Києва. Національний музей історії України, https://nmiu.org/
novyny/2728-vystavka-pro-opir-rosiiskii-navali-na-kyivshchyni-vidkrylasia-v-den-kyieva; 24 лютого відкрилася виставка «Азовсталь: нові 
сенси» про один із найпотужніших символів героїзму російсько-української війни. Національний музей історії України, https://nmiu.
org/novyny/2936-24-liutoho-vidkrylasia-vystavka-azovstal-novi-sensy-pro-odyn-iz-naipotuzhnishykh-symvoliv-heroizmu-rosiisko-ukrainskoi-
viiny; В музеї відкрилася виставка «Концтабір Ягідне» про один зі злочинів російських окупантів. Національний музей історії України, 
https://nmiu.org/novyny/2934-v-muzei-vidkrylasia-vystavka-kontstabir-yahidne-pro-odyn-zi-zlochyniv-rosiiskykh-okupantiv; Співробітники 
НВІМУ здійснили пошукову експедицію де окупованими районами Харківщини. Національний військово-історичний музей України, 
http://nvimu.com.ua/novyny/view_news/433; Пересувна тимчасова виставка «Війна за незалежність України 2022». Національний вій-
ськово-історичний музей України, http://nvimu.com.ua/novyny/view_news/463; Експозиція знищених російських танків у Литві, Латвії 
та Естонії. Національний військово-історичний музей України http://nvimu.com.ua/novyny/view_news/458; Виставка у нідерландському 
Музеї свободи Vrijheidsmuseum (м. Грусбек). Національний військово-історичний музей України, http://nvimu.com.ua/novyny/view_
news/451.

29 Тустань – громадська організація, заснована у 2007. Від березня 2022 — співзасновники та провайдери Штабу порятунку спадщи-
ни. Тустань, https://tustan.org.ua/ 

30 Музейний кризовий центр у Львові: чим займається під час війни? Правда ТУТ, 13 жовтня 2022, https://bit.ly/3ptcCW7 

31 Museum for Change: how one organisation helps 40 museums survive in wartime. House of Europe, https://bit.ly/44cHlpO

та інформування світу про події в Україні28. 

Музейні установи та окремі співробітники 
об’єднуються задля взаємодопомоги 
в складні часи: створено Штаб порятунку 
спадщини (https://www.heritage.in.ua/, 
https://www.facebook.com/HERI.Ukraine/)29 
та Музейний кризовий центр (https://bit.
ly/3NAaNyB)30, продовжують допомагати 
музеям (боротись вже з новими виклика-
ми) ініціативи, що існували до повномасш-
табного вторгнення31. 

Не зважаючи на розібрані експозиції, 
музейне життя в Україні не завмерло — ор-
ганізовуються нові виставки, інші культур-
ні заходи, виставки музейних предметів 
з України за кордоном (Горлач 2022; Горлач 
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2023; Цупко 2023)32, організовуються тре-
нінги та курси, як працювати в кризовий 
період33, іноземні колеги приїжджають, 
щоб ознайомитись з досвідом роботи музе-
їв підчас війни (Higgins 2023a,b). 

Музейна справа та збереження пам’яток — 
дуже чутлива сфера, зокрема до економіч-
них та політичних негараздів. Російсько- 
українська війна, особливо початок повно-
масштабного наступу, показали вразли-
вість галузі та окреслили термінові питан-
ня, вирішення яких (в тому числі норма-
тивне регулювання) є життєво необхідним. 
Так, очевидно, потребує удосконалення 
механізм евакуації музейних інституцій 
(можливо, з залученням міжнародних ор-
ганізацій). Слід запровадити в Україні 
електронний облік музейних колекцій, да-
ні реєстрів якого можна буде використати 
при подальших процесах реституції куль-
турних цінностей. 

Варто відзначити, що сформоване грома-
дянське суспільство проявило себе при ви-
рішенні проблем, що виникли перед му-
зейними інституціями та співробітниками 
після повномасштабного наступу: музейна 
спільнота згуртувалась задля допомоги за-
кладам, що постраждали та працівникам; 
проводяться заходи для популяризації 
української культури та інформування сві-
тової спільноти про ті події, що відбува-
ються в Україні. Активність громадянсько-
го суспільства, яскравими представника-
ми якого стали пам’яткоохоронці та 

32  «Пазл» із понад 1000 уламків У Києві представили оновлений образ Десятинної церкви. Національний військово-історичний музей 
України, https://nmiu.org/pro-muzei/zmi-pro-muzey/item/50-pazl-iz-ponad-1000-ulamkiv-u-kyievi-predstavyly-onovlenyi-obraz-desiatynnoi-
tserkvy; At the Louvre Museum, masterpieces of sacred art from the Khanenko Museum were presented for the first time. Міністерство куль-
тури та інформаційної політики, https://mkip.gov.ua/news/9315.html; 

33 Мистецький арсенал презентує освітній онлайн-проєкт — відеокурс «Як працювати в кризові часи. Курс для практиків культури». 
Мистецький арсенал, https://bit.ly/3pooXLs 

музейники, доводить, що буде докладено 
максимум зусиль для відбудови культурної 
галузі, реставрації пам’яток та повернення 
вивезених культурних цінностей.
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Museums of Ukraine during the russian- 
Ukrainian war

It would seem that humanity received two doses of the vaccine in the 20th century to reject the 
desire to wage aggressive war forever. However, the beginning of the 21st century was also 
marked by the war of aggression that Russia started against Ukraine. The territory of Ukraine 
suffered (and continues to suffer) special losses: it was the theater of hostilities of the First 
World War, the Second World War, and now another war is destroying life, the country, and our 
cultural heritage. War, like any other type of destructive activity, negatively affects people’s 
lives, the economy of countries, and the world in general; the sphere of culture suffers, includ-
ing museums. 

At this stage, it is possible conditionally distinguish two periods in the Russian-Ukrainian war 
(respectively, two stages in the activity of museums at this time): 1) February 2014 — February 
24, 2022; 2) after February 24, 2022.

Russia’s aggression against Ukraine began in February 2014 with the occupation of Crimea, the 
organization of pro-Russian rallies in cities in the east and south of Ukraine, and the occupation 
of certain areas of Luhansk and Donetsk regions. Museum institutions in these territories be-
came automatically under occupation or under threat of destruction as a result of hostilities. The 
central government of Ukraine was not ready for aggression and occupation, museum collec-
tions were not evacuated, even information about these collections can be considered lost. Ac-
cording to the registers of the Ministry of Culture and Information Policy, by 2014 there were 99 
museums in Crimea, 24 in Donetsk Oblast, 23 in Luhansk, which stored hundreds of thousands 
(perhaps millions) of movable cultural heritage items.
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After February 24, 2022, the entire heritage of Ukraine, both cultural and natural, is under threat 
of destruction, because Russian missiles can reach any point in Ukraine (and not only). Muse-
ums in the territory controlled by Ukraine or evacuated from the occupied territory must resume 
their activities. For the evacuated institutions, the problem of restoring the statutory and finan-
cial documentation and the museum staff actually arose. Other museum institutions have start-
ed the process of documenting the course of military actions in Ukraine and informing the world 
about the events in Ukraine.

Museum institutions and individual employees are coming together to help each other in diffi-
cult times: the Heritage Rescue Headquarters and the Museum Crisis Center have been created, 
and initiatives that existed before the full-scale invasion continue to help museums (to cope with 
new challenges). Despite the disassembled exhibits, museum life in Ukraine has not stopped — 
new exhibitions, other cultural events, exhibitions of museum objects from Ukraine abroad are 
taking place, trainings and courses are organized on how to work in a crisis period, and foreign 
colleagues come to familiarize themselves with the experience of museums during war.

Key words: museums of Ukraine, russian-Ukrainian war, museum collections, evacuation, cul-
tural values.
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